

国家金融监督管理总局：

为全面完成经济社会发展目标任务提供更加有力的金融支撑

本报记者 刘 琪

12月13日，国家金融监督管理总局党委召开会议，传达学习中央经济工作会议精神，结合全国金融系统工作会议要求，研究部署贯彻落实工作。

会议认为，习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，全面总结2024年经济工作，深刻分析当前经济形势，系统部署2025年经济工作，高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、指导性，为做好明年经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

会议强调，总局系统要将深入学习领会

中央经济工作会议精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神上来，认真落实李强总理的具体工作部署，坚决做好金融监管工作。

会议要求，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进、以进促稳，守正创新、先立后破，系统集成、协同配合，着力做好防风险、强监管、促发展各项工作，推动经济持续回升向好，为全面完成经济社会发展目标任务提供更加有力的金融支撑。

一是有效防范化解重点领域风险。坚决打好保交房攻坚战，用好城市房地产融资协调机制，推动“白名单”项目扩围增效，助力构建房地产发展新模式。统筹推进中小金融机构风险处置和转型发展。

二是不断提升金融监管质效。深化监管体制改革，加快构建中国特色金融监管体系。持续弥补监管制度短板，精准规范高效执法，聚焦关键事、关键人、关键行为，防范实质风险、解决实际问题。加强部门联动和央地协同，凝聚强监管严监管强大合力。

三是更好服务实体经济回升向好。助力提振消费，支持扩大大宗消费、服务消费和新型消费。强化对投资的融资保障，有效服务

“两重”“两新”。有序扩大金融资产投资公司股权投资试点。做深做实支持小微企业融资协调工作机制。加大对外贸企业的金融支持力度，加强出口信用保险和信贷服务。

四是推动银行业保险业高质量发展。积极引导银行保险机构降本增效，拓宽资本补充渠道，提高可持续发展能力。以更高标准、更大力度推进金融高水平开放，吸引更多外资金融机构和长期资本来华兴业。

五是全面加强党的建设。扎实推进中央巡视整改，做到以巡促改、以巡促建、以巡促治。坚定不移惩治金融腐败，加大新型腐败和隐性腐败查办力度。持之以恒纠治“四风”，力戒形式主义、官僚主义。

以深化投融资综合改革为核心 资本市场将迎进一步全面深改

本报记者 吴晓璐

中央经济工作会议于12月11日至12日举行。会议提出，深化资本市场投融资综合改革，打通中长期资金入市卡点堵点，增强资本市场制度的包容性、适应性。

今年10月份，证监会主席吴清在2024金融街论坛年会上表示，证监会正按照党的二十届三中全会部署，研究制定进一步全面深化资本市场改革实施方案。包括深化资本市场投融资综合改革，健全推动上市公司高质量发展和增强市场内在稳定性的体制机制，针对一二级市场定价、投资者保护等制约市场功能发挥的重点难点问题，以典型案例切入点带动制度完善等。

吸引更多中长期资金入市 促进投融资协调发展

“投资与融资一体两面，二者相辅相成，相互促进。”吴清表示，进一步打牢投融资协调发展基础有三点，一是实现量的总体平衡，二是实现质的持续提升，三是实现权责的有效制衡。

打通中长期资金入市卡点堵点，为A股市场引入更多增量资金，是促进投融资协调发展的重点。今年以来，证监会多措并举，推动中长期资金入市，其中包括稳步推进公募基金行业费率等改革，大力发展权益类基金特别是指数化投资，引导公募基金下调大型宽基股票ETF管理费率、托管费率等。

今年以来，权益类ETF规模已先后突破2万亿元和3万亿元大关。据Wind数据统计，截至12月13日，股票型ETF规模约3万亿元，较年初增长106.6%。

另外，9月26日，中央金融办、中国证监会联合印发《关于推动中长期资金入市的指导意见》，大力引导中长期资金入市，打通社保、保险、理财等资金入市堵点，努力提振资本市场。

10月18日，证券、基金、保险公司互换便利和股票回购增持再贷款两项支持资本市场的创新工具落地。10月21日，互换便利首批500亿元操作已经落地。回购增持再贷款方面，据Wind资讯数据统计，截至12月13日，已有190余家上市公司披露股票回购增持贷款进展，贷款金额上限合计约450亿元。

“中长期资金入市的主力包括银行、保险、养老金等，这些资金形成了多层次的长期资本供给体系，为资本市场提供稳定的资金来源。”川财证券首席经济学家、研究所所长

深化资本市场投融资综合改革，
打通中长期资金入市卡点堵点，
增强资本市场制度的包容性、适
应性



陈雳在接受《证券日报》记者采访时表示，预计明年将从三方面入手，进一步推动中长期资金入市。首先，进一步形成鼓励长期投资的资本市场生态，通过提高上市公司质量，鼓励上市公司回购增持以及分红等，有效提升上市公司投资价值。其次，进一步完善适配长期投资的资本市场基础制度，包括完善中长期资金交易监管，完善机构投资者参与上市公司治理配套机制。最后，推动ETF市场扩容，为权益市场注入增量资金，满足居民资产配置的需求。

从制度层面来看，中金公司研究部首席策略分析师李求索表示，当前长期资金入市仍面临一些卡点和堵点，预计明年将着力从三方面推进，一是优化投资比例限制。进一步放宽部分长期资金权益投资比例限制，优化集中度要求，简化投资审批流程，提升长期资金入市的灵活性和效率。二是完善金融衍生工具市场。扩展衍生品种类，降低衍生品交易门槛，优化交易机制，从而提高中长期资金的参与度和配置能力。三是提升上市公司治理水平。通过进一步优化股权激励机制、加强信息披露要求以及引导股东治理优化等措施，提升上市公司整体治理水平，为长期资金提供更加透明和高效的投资

环境。

进一步营造 支持创新市场生态

市场人士认为，增强资本市场制度的包容性、适应性，重点在于适配新质生产力的发展，提高对新产业新业态新技术的包容性、适应性。

李求索表示，近年来，我国政策层面对于科技创新领域高度重视，资本市场对科技企业的包容性不断增强。增强资本市场制度的包容性和适应性，可以理解为通过不断优化政策和相关机制，提升资本市场服务实体经济的能力。

陈雳表示，随着制度包容性、适应性增强，资本市场能够更好满足不同类型企业的需求，尤其是对科技型企业的包容性将显著提升。

今年以来，资本市场以支持优质创新企业为重点，出台一系列政策举措，增强制度包容性、适应性。证监会先后发布《资本市场服务科技创新高水平发展的十六条措施》《关于深化上市公司并购重组市场化改革的意见》，完善资本市场支持科技创新的政策框架。

今年新上市公司中，近七成为专精特新

企业。据Wind数据统计，截至12月13日，年内新上市公司94家，63家是专精特新企业，占比近七成；57家是专精特新“小巨人”企业，占比约六成。《关于深化上市公司并购重组市场化改革的意见》发布以来，上市公司并购重组明显活跃，新兴产业成为并购重点领域。

另外，科技创新公司债发行大幅增长，成为今年一大亮点。据Wind资讯数据统计，截至12月13日，今年以来，交易所市场共发行科创债503只，同比增长61.78%，合计募集资金5763.71亿元，同比增长66.51%。

谈及如何进一步增强资本市场对科技型企业的包容性、适应性，李求索表示，可从三方面入手，进一步营造支持创新的市场生态。首先，优化注册制改革。通过提升审核效率和信息披露质量，为科创企业及中小企业打造更加包容的市场环境。其次，深化多层次资本市场协调发展。强化主板、科创板、创业板及北交所的功能分工，优化板块间的协同机制，为初创型、成长型和成熟型企业提供差异化服务，全面覆盖企业发展的全生命周期需求。最后，优化再融资与并购政策，为科创企业通过资本市场募集资金提供便利。与此同时，支持企业通过并购实现技术整合、产业链延伸及市场拓展。

稳外贸、稳外资可从三方面着力

贾 丽

近日召开的中央经济工作会议确定了明年要抓好的重点任务，其中包括“扩大高水平对外开放，稳外贸、稳外资”。今年以来，我国外贸表现稳中有进，一系列增量政策落地，极大提振了社会信心。

笔者认为，稳外贸、稳外资可从三方面着力。

其一，推动外贸稳增长、优结构、添动能。明年外贸，“稳”字为先。应持续优化贸易环

境，通过简化贸易流程、提高通关效率等方式，促进贸易便利化；有序扩大自主开放，推动“一带一路”经贸合作走深走实；提升自贸试验区开放能级，增强外贸抗压能力，确保外贸稳定运行、规模稳步增长。

着力优化结构、培育新动能，亦是巩固外贸基本盘的重要方式。例如，数字贸易作为外贸增长的新引擎，发展势头强劲，尽显我国贸易新气象与无限潜力。产业链各方应运用人工智能等先进技术，强化数字创新，打造新业态，拓展新渠道，找到新方向，挖掘新潜力。

其二，为外资优环境、引增量、促发展。稳外资，既要稳预期，也要稳信心。需进一步优化营商环境，加强知识产权保护，提高相关政策的透明度和稳定性，增强外资企业投资的信心；加强对外资的精准招商，吸引更多高质量的外资项目落地；解外资经营之忧，鼓励外资投向高新技术产业与现代服务业等领域，助力产业结构升级。

其三，推进外贸与外资互促互进。促进二者在产业链上下游联动，筑实产业根基，激发创新活力，推动产品迭代。各地宜以政策为

帆、营商环境为舟、知识产权保护为锚、税收优惠为桨，助推外贸外资深度融合，优化资源配置。

总体而言，稳外贸、稳外资是我国扩大高水平对外开放的重要举措。

产业链各方需坚定信心，攻坚克难，以更加开放的姿态、更加务实的行动，共同推动外贸外资稳定向好，不断为我国经济增长增添新活力。

今日视点

今日导读

实施更加积极的财政政策
加大逆周期调节力度

A2 版

全固态电池产业链蓄力
迎接新一轮技术变革

A3 版

万里挑一 基民难“选基”
代销机构如何破题

B1 版

证监会同意多晶硅期货和期权
以及瓶片期权注册

本报讯（记者吴晓璐）据证监会网站12月13日消息，近日，证监会同意广州期货交易所多晶硅期货和期权注册。证监会将督促广州期货交易所做好各项准备工作，确保多晶硅期货和期权的平稳推出和稳健运行。

此外，证监会近日同意郑州商品交易所瓶片期权注册。证监会将督促郑州商品交易所做好各项准备工作，确保瓶片期权的平稳推出和稳健运行。

北交所启动存量上市公司 代码切换工作

本报记者 孟 珂

为落实《中国证监会关于高质量建设北京证券交易所的意见》关于“启用北交所独立代码号码，提高股票辨识度”的工作部署，提升上市公司获得感，方便投资者搜索、交易北交所上市公司股票，在证监会统筹指导下，经过周密准备和充分论证，12月13日，北交所发布《关于做好北京证券交易所存量上市公司证券代码切换准备工作的通知》（以下简称《通知》），向市场明确了存量上市公司代码切换工作的业务连续和技术准备要求。启动存量上市公司代码切换工作，标志着北交所代码切换工作迈入新阶段。

按照稳起步、简单先行的工作思路，北交所拟定了“分阶段切换、分步骤实施”的工作安排，“先切换增量，再切换存量”。2024年4月22日，北交所上线启用920代码段功能，支持新上市公司使用920代码段完成申购、询价和上市。同时，以这一时间为划分，锁定后续切换代码的存量上市公司范围，并向市场明确了248家存量上市公司的代码预留安排。

本次发布的《通知》主要内容包括四个部分：一是明确切换前后的代码对应关系。针对2024年4月22日以前上市的248家公司，股票代码按照后三位不变方式进行预留，后三位重复的，对后上市公司按照上市时间先后顺序逐家对第四位代码做递进处理，直至与已预留的证券代码不重复。为便利各方理解，北交所公布了存量上市公司新旧代码对照表。

二是细化切换前后的业务连续要求。本次代码切换不会影响北交所市场整体运行，上市公司身份不变，投资者合法权益不变、二级市场交易不变、相关业务办理不变。如行情连续、持股收益连续、税收计算连续、数据报送连续等。

三是高度重视投资者参与便利性。在尊重市场主体机构的技术路径基础上，要求各方采取有效方式，为代码切换后投资者参与交易提供便利，如支持新旧代码关联查询个股行情、交易明细数据等。

四是提出代码切换的实施安排。本次代码切换采用“一体推进、试点先行”的工作思路。“一体推进”，是指涉及单位一体统筹、业务技术一体调整、市场影响一体评估、风险防控一体推进。“试点先行”，是指要坚持稳起步，强化底线思维，在审慎做好各项工作准备的前提下，先行选取一小部分股票作为切换试点，试点股票顺利完成切换并平稳运行一段时间后，再行推广至全市场存量上市公司。

北交所相关负责人表示，启用独立代码段作为改革方案中的一项措施，可与其他改革举措发挥政策合力，形成系统集成效应，为投资者提供更好的交易体验，助推北交所市场生态加快完善。

自《通知》发布之日起，证券公司等各市场主体即可启动相关业务、技术准备工作，同步做好投资者服务和培训。北交所将在工作全面就绪后，向市场发布通知，正式切换存量上市公司证券代码。

本版主编：沈明责 编：吴澍 制作：李波
本期校对：包兴安 曹原赫 美编：王琳